
Η αποθήκευση και η διανοµή, όπως ιδίοις όµµασιν έχω διαπι-
στώσει στην Αµερική, είναι τελείως αυτόµατη. ∆ηλαδή τα είδη
παραγγέλνονται από τους υπολογιστές, ειδικό σύστηµα στις α-
ποθήκες τα εντοπίζει και τα συσκευάζει µόνο του και έτσι επι-
τυγχάνεται καλύτερη εξυπηρέτηση µε µειωµένο κόστος.

Oι σηµερινοί αγοραστές, ειδικά οι νέοι άνθρωποι, αποφεύγουν
τον συνωστισµό στα καταστήµατα για να αγοράσουν ό,τι χρειά-
ζονται, να χάνουν πολύτιµο χρόνο στις µετακινήσεις και στις ου-
ρές στα ταµεία για να πληρώσουν και έτσι πολλά προϊόντα διακι-
νούνται πλέον µέσω του e-commerce. Oι καταναλωτές έχουν τη
δυνατότητα να επιλέξουν από µια τεράστια γκάµα προϊόντων
και να βρουν το καλύτερο προϊόν στην καλύτερη τιµή και στην
καλύτερη ποιότητα, όπως ποτέ άλλοτε.

Το e-commerce υπάρχει αρκετά χρόνια στην αγορά, µάλιστα έ-
χω και προσωπική εµπειρία από µία πολυεθνική εταιρία που συ-
νεργαζόµουν. Περίπου δεκαπέντε χρόνια πριν, µας κάλεσαν σε
ένα σεµινάριο, όπου µας ενηµέρωσαν ότι µετά από δυο-τρεις
µήνες θα αλλάξει όλο το σύστηµα και όλα θα παραγγέλνονται η-
λεκτρονικά. Στην περίπτωσή µας οι παραγγελίες αφορούσαν α-
νταλλακτικά πλοίων και εκτός των άλλων, θα έπρεπε να απολύ-
σουµε τους µισούς υπαλλήλους µας. Όπως καταλαβαίνετε πά-
θαµε µεγάλο σοκ. Καθώς δεν περίµενα ποτέ αυτή την ταχεία ά-
νοδο του e-commerce, διατύπωσα σοβαρές αντιρρήσεις, τονί-
ζοντας ότι τα ανταλλακτικά των πλοίων δεν είναι δυνατόν να επι-
λέγονται και να αγοράζονται ηλεκτρονικά, γιατί είναι ειδικά α-
νταλλακτικά. Η αγορά τους απαιτεί µεγάλη έρευνα, αρκετές φο-
ρές είναι πολύπλοκα και δύσκολο να περιγραφούν και µάλιστα
τους είπα, χαριτολογώντας, ότι σε µας τους Έλληνες δεν πρό-
κειται να αποδώσει· ο Έλληνας αρχιµηχανικός θέλει να είναι σί-
γουρος ότι θα έχει το σωστό ανταλλακτικό στην ώρα του, γιατί
αν το πλοίο δεν σταµατούσε, εκείνη την εποχή µπορεί να κέρδιζε
ακόµη και $100.000 τη µέρα. Συν τοις άλλοις ο αρχιµηχανικός
θέλει να έχει προσωπική επικοινωνία, να ρωτήσει, πού είναι το α-
νταλλακτικό και αν αργούν, να τσακωθεί κιόλας. Με δυο λόγια,
για να καταλάβουν, τους είπα «το βαπόρι δεν σταµατάει ποτέ».
Όπως φαίνεται το e-commerce µπορεί εφαρµοσθεί για πολλά
προϊόντα, αλλά όχι για όλα.

Tο e-commerce έχει βεβαίως και αρνητικές επιπτώσεις στον
χώρο του εµπορίου. Μία, πιθανόν η σηµαντικότερη, αγγίζει το
λιανεµπόριο, δεδοµένου ότι το λιανεµπόριο συνεισφέρει ποικι-
λοτρόπως σε ένα µεγάλο µέρος της οικονοµίας και της κοινω-
νίας.

Σε πολλές χώρες καθώς και στην Ελλάδα, το λιανικό εµπόριο
είναι ο µεγαλύτερος εργοδότης και επηρεάζει πολλές άλλες επι-
χειρήσεις, οπότε οποιαδήποτε συρρίκνωσή του επιφέρει σηµα-
ντική αναστάτωση και δηµιουργεί κοινωνικό πρόβληµα στις µι-
κρές επιχειρήσεις και στους εργαζόµενους. Αν λάβουµε δε υπό-
ψη ότι αυτοί οι δύο γίγαντες, Alibaba και Amazon, πέραν του e-
commerce, έχουν δηµιουργήσει και πολλές άλλες επιχειρήσεις,
αντιλαµβανόµαστε ότι κλείνουν σιγά σιγά όχι µόνο εταιρείες που
ειδικεύονται στο λιανεµπόριο, αλλά και πολλές άλλες που είναι
παρεµφερείς ή παράγουν προϊόντα τα οποία είναι δυνατόν να
διακινηθούν µέσω του e-commerce. Για δε τα πραγµατικά κατα-
στήµατα οι προοπτικές είναι εξαιρετικά δυσοίωνες.

Σε αρκετά µέρη του κόσµου, η Καθηµερινή στις 11.11, αναφέρ-
θηκε στις ΗΠΑ, τα εµπορικά κέντρα ερηµώνουν, καταστήµατα
γνωστών αλυσίδων βάζουν λουκέτο, καθώς οι πελάτες µετακι-
νούνται στο ηλεκτρονικό εµπόριο, µιας και αυτό εξασφαλίζει την

O τίτλος µου είναι πάλι αλληγορικός.
Τώρα τελευταία επιλέγω για τα κείµενά
µου την αλληγορία, ώστε ο αναγνώ-
στης να διαβάζει «κάτω από τις λέξεις».
Έχω διαπιστώσει ότι η προσπάθεια να
αποκαλύψει κάποιος τα κρυµµένα νοή-
µατα, έχει µια γοητεία, µε απλά λόγια
«πουλάει».

Alibaba, λοιπόν... Όµως δεν πρόκει-
ται για το γνωστό αραβικό παραµύθι µε
τον καλόκαρδο και πάµπτωχο Αλή
Μπαµπά που δύο µαγικές λέξεις θα του
αλλάξουν τη ζωή, όταν θα ανακαλύψει
έναν αµύθητο θησαυρό κρυµµένο σε
µια σπηλιά από τους κλέφτες. Ωραίες
αναµνήσεις των παιδικών χρόνων !!!

... Και Αmazon. Όχι, δεν είναι ο ποταµός στη Βραζιλία, ένας α-
πό τους µεγαλύτερους ποταµούς στη γη, που έχει χαρακτηρι-
στεί ως ο «πνεύµονας» του πλανήτη, λόγω του τροπικού δάσους
που σχηµατίζεται γύρω του.

Alibaba και Amazon είναι οι δίδυµοι κολοσσοί του e-
commerce (του ηλεκτρονικού εµπορίου) της Κίνας και της
Αµερικής. Είναι τα group των εταιρειών Alibaba και Amazon.Την
κινεζική εταιρία Alibaba την ίδρυσε ο Jack Ma το 1997 και τη
γνωστή αµερικανική Amazon δηµιούργησε τον ίδιο χρόνο ο Jeff
Bezos. Αυτές οι δύο εταιρείες είναι οι γίγαντες του e-commerce
αντίστοιχα στην Κίνα και στην Αµερική και βέβαια, όπως ήταν
φυσικό, αναπτύχθηκαν στο έδαφος των µεγαλύτερων οικονο-
µιών του κόσµου.

Η αµερικανική οικονοµία κατέχει ακόµα την πρώτη θέση στον
κόσµο, αλλά οι αναλυτές προβλέπουν ότι γύρω στο 2020 η Κί-
να θα πάρει τα σκήπτρα. Παρεκκλίνω λίγο από το θέµα µου για
µία επισήµανση: Ποιος θα περίµενε ποτέ ότι η Κίνα που οι άν-
θρωποι στα χωριά της ζούσαν σε άθλιες συνθήκες, όπως περι-
γράφει και ο Καζαντζάκης στα Ταξιδιωτικά του, µε το παραδο-
σιακό µονόχωρο κινέζικο σπίτι στην επαρχία, όπου δύο κουβά-
δες, στην είσοδο δεξιά και αριστερά, o ένας ήταν για την τουα-
λέτα και ο άλλος για πόσιµο νερό, και µόλις τώρα υλοποιούν
προγράµµατα κατασκευής τουαλετών, ποιος θα περίµενε ποτέ
ότι η Κίνα, που ακόµα και σήµερα ο µισός περίπου πληθυσµός
ζει µε λίγα δολάρια τη µέρα, θα µετασχηµατιζόταν τα τελευταία
35 χρόνια, από µία φτωχή αγροτική οικονοµία στη µεγαλύτερη
βιοµηχανική και εξαγωγική χώρα του κόσµου, που αποτελεί µο-
ναδικό στα χρονικά φαινόµενο αναπτυξιακής δυναµικής. Φυσι-
κά παίζει ρόλο ο πληθυσµός (1,3 δισεκατοµµύρια) και η πληθώ-
ρα εργατικών χεριών καθώς και, όπως έχω ξαναγράψει στο πα-
ρελθόν, οι βαθιές διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που έφερε ο
Deng Xiaponing, ο οποίος δηµιούργησε ένα οξύµωρο σύστηµα
«παντρεύοντας» το κοµµουνιστικό κράτος και την ελεύθερη οι-
κονοµία.

Επιστροφή στις εταιρείες Alibaba και Amazon. Από τότε που
δηµιουργήθηκαν και οι δύο αναπτύσσονται µε ραγδαίους ρυθ-
µούς και µάλιστα εκθετικά. Η ανάπτυξη αυτή δεν αφορά µόνο
στις ηλεκτρονικές πωλήσεις, αλλά σε µία ευρύτερη γκάµα προϊ-
όντων και υπηρεσιών. Τεράστιες αποθήκες σε όλο τον κόσµο
είναι γεµάτες µε ετερόκλητα είδη: παιχνίδια, τηλέφωνα, φορέ-
µατα, τηλεοράσεις, υπολογιστές και πλήθος άλλων προϊό-
ντων, τα οποία περιµένουν να διανεµηθούν σε όλο τον κόσµο,
δεδοµένου ότι και οι δύο έχουν παραρτήµατα σε πολλές χώρες.

απευθείας σύνδεση του πελάτη µε την πηγή, µε το εργοστάσιο
και παρέχουν πολύ µεγάλη εξυπηρέτηση και φθηνές τιµές, λόγω
των µοντέρνων λογισµικών και των υπηρεσιών που έχουν ανα-
πτύξει.

Όπως φαίνεται πολλές παραδοσιακές εργασίες, που σχετίζο-
νται µε το λιανικό εµπόριο, θα εξαφανιστούν καθώς και πολλά
καταστήµατα θα κλείσουν. Τα υπόλοιπα καταστήµατα που θα
µείνουν, θα αναγκαστούν να εκσυγχρονιστούν και να µειώσουν
το προσωπικό τους. Το άµεσο πρόβληµα που δηµιουργείται εί-
ναι ότι ο κόσµος που απολύεται δεν είναι δυνατόν να απορρο-
φηθεί σε άλλες θέσεις εργασίας και άρα το πρόβληµα της ανερ-
γίας µεγενθύνεται.

Από αυτή τη στήλη θα ήθελα να συµβουλεύσω, ειδικά τους νέ-
ους επιχειρηµατίες, να προσέξουν πολύ προτού ασχοληθούν µε
το λιανεµπόριο, που ειδικά σε ορισµένα είδη θα συρρικνωθεί µέ-
χρι και 10%. Τους προτείνω να µην επενδύσουν κεφάλαια, ούτε
να στηρίξουν την καριέρα τους στο λιανικό εµπόριο. Ήδη µε την
κρίση έχουν χαθεί τεράστια κεφάλαια - σας θυµίζω τις µπουτίκ
και τα µικροκαταστήµατα που είχαν γεµίσει όλες τις γειτονιές
της Αθήνας και τα ισόγεια των πολυκατοικιών ήταν µαγαζιά που
έκλεισαν. ∆υστυχώς το παρόν και το µέλλον αυτών των µικρών
µαγαζιών δεν είναι ευοίωνο. Είναι γεγονός ότι εµείς οι Έλληνες
που δεν θέλουµε να έχουµε κάποιον άλλο στο κεφάλι µας, που
θέλουµε να είµαστε όλοι αφεντικά, θα πρέπει να προσέξουµε
πολύ και µόλις ανθίσει πάλι η οικονοµία µας να µην επαναλάβου-
µε τα λάθη του παρελθόντος.

Επίσης στην Αµερική την Black Friday, και στην Κίνα τη Singles
Day, πρόσφατα και στην Ελλάδα, γίνονται τροµακτικές πωλή-
σεις στο e-commerce. Ενδεικτικά αναφέρω ότι η Alibaba φέτος
στις 11 Νοεµβρίου έκανε πωλήσεις $22 δις, το µεγαλύτερο
ποσό που έχει ξοδευτεί σε µία µέρα στον πλανήτη.

Αυτές οι τεράστιες επιχειρήσεις, χάρη στην ισχύ των δεδοµέ-
νων και των µεγάλων δικτύων διανοµής που έχουν, θα γίνουν α-
κόµα µεγαλύτερες, γι’ αυτό αυξάνονται αλµατωδώς και οι µετο-
χές τους ανεβαίνουν. ∆υστυχώς οι µεγάλες θα γίνουν µεγαλύτε-
ρες και οι µικρές θα συρρικνωθούν ή θα κλείσουν.

Μεγάλο βοήθηµα για το e-commerce είναι η ανάπτυξη του
smartphone και διάφορες άλλες υπηρεσίες πληρωµών, όπως το
Alipay στην Κίνα και το Alexa το οποίο εισήγαγε η Amazon το
2014. To Αlexa µπορεί να ακούει όταν κάποιος του µιλήσει και έ-
τσι βοηθάει τους καταναλωτές να ψωνίσουν.

Το e-commerce είναι πλέον µέρος της ζωής µας και είναι απα-
ραίτητο να παρακολουθούµε όλοι µας τη µοντέρνα τεχνολογία.
Όσο πιο γρήγορα ενηµερωθούµε, τόσο µεγαλύτερα οφέλη θα έ-
χουµε.

Είναι σαν την παγκοσµιοποίηση που άλλοι την αποδέχθηκαν ε-
γκαίρως, άλλοι την απέφυγαν και άλλοι την ακολούθησαν καθυ-
στερηµένα. Γνωρίζω αρκετές επιχειρήσεις, ειδικά «παραδοσια-
κές», που δεν ακολούθησαν νωρίς την παγκοσµιοποίηση, και ή
µπήκαν αργά µε κόστος ή, το χειρότερο, έκλεισαν. Το ίδιο συµ-
βαίνει και θα συµβεί εντονότερα και µε το e-commerce.

Όπως είχε πει και ο αείµνηστος Ευ. Αβέρωφ, όποιος είναι έξω
απ’ το κοπάδι, τον τρώει ο λύκος.

Τελειώνω µε το απόσταγµα της σοφίας του Jack Ma, ιδρυτή
της Alibaba, αντί υστερόγραφου, προς κάθε νυν ή µελλοντικό
εργοδότη:«Αν θες να διαπιστώσεις αν ένας εργαζόµενος είναι ά-
ριστος, µην κοιτάς αν πήγε στο Χάρβαρντ ή το Στάνφορντ. Κοίτα
αν δουλεύει σαν τρελός και αν πηγαίνει σπίτι του χαµογελώ-
ντας». Πηγές : Μπάρµπα Google, Time Magazine, The economist.


